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 вигадування нових, захопливих історій, у яких діють герої вже 

знайомого дітям твору, різних казкових сюжетів тощо. 

Заохочуючи дітей до ігор за сюжетами літературних творів, педагог розвиває їхню 

пам’ять, мислення, стимулює творчу уяву, фантазію, дарує радість спілкування з 

улюбленими героями казок та оповідань, вправляє у добрих справах та вчинках.  

Розігруючи діалогічні тексти з художніх творів, діти спочатку дослівно їх 

відтворюють, надалі вживають набуті зразки у вільному мовленнєвому спілкуванні у процесі 

ігрової діяльності. 

Казки і розповіді по-різному втілюються в іграх дітей. Деякі з дошкільнят розігрують 

окремі епізоди казки, інші діють, як улюблений казковий герой або намагаються відтворити 

всю казку, збагачуючи її зміст фактами з реального життя, виявляючи творчість. У дитячих 

іграх герої художніх творів можуть діяти дуже несподівано. Закінчуватися гра може так, як 

цього хоче дитина, а не так, як про це йдеться у творі. 

У грі діти активізують, розвивають свої мовленнєві можливості, а завдяки 

різноманітним виражальним мовним засобам їхня гра стає змістовнішою, яскравішою.  

Отже, в процесі діалогічної взаємодії діти не лише позначають і супроводжують свої 

дії словом, осмислюючи їх, а й висловлюють власні думки та почуття. Вони отримують 

нагоду творити слово, фразу, текст (будують висловлювання, репліку в діалозі, самостійне 

судження; перефразовують і створюють власні варіанти віршованих супроводів гри, 

приказок для оцінювання участі гравців, розподіляють ролі, вступають у контакт з іншими 

учасниками гри, ведуть з ними ігровий діалог).  

 

РОЗУМІННЯ ТЕКСТУ ДІТЬМИ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ (НА МАТЕРІАЛІ ДИТЯЧОЇ КАЗКИ) 

Пахалюк Л. І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Ніколайчук Г. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і практики 

англійської мови 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Реформування системи спеціальної освіти в Україні потребує розробки нових 

ефективних методів корекційно-попереджувального та розвивального навчання дітей з 

особливими освітніми потребами, що відповідають сучасним науковим знанням про 

нормальний і дизонтогенетичний розвиток. Однією з найпоширеніших патологій 

психофізичного розвитку серед дітей дошкільного віку є загальний недорозвиток мовлення 

(ЗНМ), специфіка якого полягає в системному порушенні всіх сторін і форм мовлення. При 

цьому найсуттєвіші недоліки виявляються під час засвоєння і використання дітьми цієї 

категорії лексики та граматики рідної мови. 

На сучасному етапі розвитку логопедичної науки виділено й описано чотири рівні 

мовленнєвого розвитку дитини з нормальним онтогенезом (від 10 місяців до 7 років) у 

рамках психолінгвістичної періодизації цього розвитку (у лексичній, граматичній та 

фонетико-фонематичній ланках), що є умовним еталоном для його оцінювання 

(Є. Соботович). Такий онтогенетичний підхід дає можливість визначити не тільки рівень 

мовленнєвого розвитку дитини, але і виявити його відставання від вікової норми. 

Проблеми діагностики та корекції порушень при загальному недорозвитку мовлення у 

дошкільників висвітлені і вивчені досить широко (Н. Жукова, Г. Каше, Р. Лєвіна, Р. Лалаєва, 

О. Мастюкова, Т. Філічева та ін.). Однак, враховуючи дані сучасних психологічних, 

лінгвістичних, психолінгвістичних, логопедичних досліджень мовленнєвої діяльності при 

нормальному та порушеному онтогенезі, певного перегляду потребують зміст і методики 

корекційного навчання з розвитку окремих сторін мовлення (зокрема лексико-граматичної). 

Так, у діючих методиках з розвитку мовлення дошкільників із ЗНМ переважає підхід, 

відповідно до якого головним у словниковій роботі є розширення лексики, що визначається, 

насамперед, завданнями розумового виховання.  
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У ході дослідження лексичної сторони мовлення дошкільників виявлено деякі 

особливості засвоєння ними слів, розуміння значення яких відбувається у процесі слухання 

та розуміння конкретного тексту (за Є. Соботович). Велику роль у розумінні тексту дітьми 

старшого дошкільного віку відіграє дитяча казка, яка супроводжує дитину з народження і 

розвиває у дитини всі сторони мовлення.  

Для вивчення особливостей засвоєння дитиною різноманітних (контекстуально 

зумовлених) значень одного і того ж слова було дібрано відповідний мовленнєвий 

дидактичний матеріал. У текстах використовуються слова, які не мають предметної 

співвіднесеності, отже розуміння їх значення вимагало від дитини більш високого рівня 

узагальнень. Наприклад, прикметники, що означають особистісні якості (жадібний, добрий, 

бідний, хитрий, дурний, хоробрий), іменники, які представляють осіб з характерними 

ознаками (ледар, хвастун, герой). Такі слова діти недостатньо правильно розуміють, тому що 

у різних контекстах вони можуть набувати іншого (варіативного) значення або відтінку. 

Для виявлення особливостей розуміння контекстуально зумовленого значення слова 

дитина повинна послухати різні тексти з певним словом і пояснити, що воно означає в 

кожному з них. Отримані результати показали, що діти п’ятого року життя з II-ІІІ-м рівнем 

загального недорозвитку мовлення розуміють лише деякі значення слів у контексті; кількість 

правильних відповідей у них менше, ніж у дітей з нормально розвинутим мовленням. 

Наприклад: “добрий” – норма – 100%, ЗНМ – 53%; “бідний” – норма – 100%, ЗНМ – 60%. 

Наведемо приклади розуміння контекстуально зумовлених значень деяких слів дитиною з 

IIІ-м рівнем мовленнєвого недорозвитку та з нормальним мовленням. Норма: “добрий – він 

всіх лікує”, “ледарі – вони нічого не робили”, ЗНМ – “він лікує усіх звірів”, ”вони нічого не 

сказали”. 

Разом з тим виявлено, що у деяких випадках дитина не може пояснити значення 

слова, але розуміє ситуацію, яку воно означає, тобто адекватно використовує слово. 

Наприклад, на запитання: “Що означає жадібне ведмежа?” (казка “Двоє жадібних ведмежат”) 

відповідає: “Я не знаю, але я завжди ділюся”. 

У ході якісного аналізу отриманих даних встановлено, що неадекватні відповіді, а 

також відсутність пояснень характерні для дітей з II рівнем мовленнєвого недорозвитку. Ці 

діти часто не розуміють змісту запропонованого їм завдання, поставленого запитання. Вони 

швидко відволікаються, неуважні, не проявляють інтересу до тексту. Якщо дитина не може 

виконати це завдання чи має певні труднощі, їй пропонується послухати інші тексти, де 

вказані слова не присутні, однак у колізії сюжету описуються відповідні якості та дії. 

Перенос значення певного слова для позначення аналогічних якостей, станів, дій також 

свідчить про засвоєння узагальнювального значення, хоча дитина й не завжди може 

пояснити його. 

Діти з нормальним мовленнєвим розвитком самостійно роблять перенос і називають 

задане слово в 92% відповідей, діти із ЗНМ II-III рівня – 48,5%. Діти із ЗНМ припускаються 

помилок під час переносу необхідного слова на схожу ситуацію у тексті: не називають слово 

взагалі, роблять неправильний перенос (бідний – йому було нудно). 

Одним із поширених способів визначення розуміння дитиною значення слова є добір 

до нього синонімів. Це завдання є складним і викликає у дітей з нормальним та порушеним 

мовленнєвим розвитком певні труднощі. 25,5% дітей із ЗНМ II-III рівня та 73% дітей з 

нормальним розвитком мовлення відповідають правильно (бідний – небагатий, нещасний; 

свіжий – корисний, смачний). 

Добираючи антоніми, діти із ЗНМ II-III рівня успішно виконують завдання в 48,4% 

випадків, діти з нормальним мовленням – у 86,5%. У неточних або неправильних відповідях 

діти не добирають слова з протилежним значенням, а лише приєднують до запропонованого 

слова частку не- (недобрий, некороткий, не говорити). Часто діти добирають одне і те саме 

слово до кожного запропонованого слова (добрий, веселий – хороший, ледачий, жадібний – 

поганий). Взагалі діти майже не добирають антоніми до іменників, прикметників, що 
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означають якості, властивості (твердий, широкий), внутрішній стан (сміливий, ледачий, 

радість). 

Результати виконання цих завдань свідчать про недостатній рівень розвитку лексичної 

сторони мовлення дошкільників. 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЛОГІЧНОГО  

МИСЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Петришина Н., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри  

педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У світлі сучасних освітніх тенденцій актуальним залишається питання 

інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку. Планомірний і систематичний підхід у 

формуванні розумових можливостей дитини створює надійний ґрунт для мовленнєво-

комунікативного розвитку особистості, слугує основою розвитку та виховання здібностей і 

творчості малюка, забезпечуючи таким чином успіх у оволодінні основами наук у 

загальноосвітній школі. Отже, дбаючи про гармонійне становлення особистості дитини, 

необхідно створювати належні умови для повноцінного розвитку логічного мислення 

дитини, починаючи з дошкільного дитинства. 

Логічне мислення – це вибіркове емоційно-пізнавальне ставлення особистості до 

предметів, явищ, подій навколишньої дійсності, а також до відповідних видів людської 

діяльності. Тут виступають в єдності об’єкт логічного мислення, що має захоплюючі, 

привабливі сторони, і є суб’єкт, для якого ці сторони життєво важливі. 

У дітей дошкільного віку розвиток мислення відбувається у напряму від практичного 

(наочно-дієвого, практично-дієвого), образного (чуттєво-образного) до вербально-

поняттєвого (словесно-логічного) мислення. 

Якщо у віці немовляти мислення дитини, не будучи самостійним процесом, 

функціонувало всередині сприйняття, було включено у практичні маніпуляції з предметами, 

то у ранньому віці засвоєння цих предметних дій здатне підвести дитину до самостійного 

встановлення певних зв’язків між цілим і частиною, або між двома предметами. Тобто, у 

малюка у процесі розв’язання практичних завдань виникають перші розумові операції – 

порівняння й узагальнення. На переконання Л. Терлецької, уявлення дошкільника про 

результат і умови дій свідчить про зародження наочно-образного мислення. Дитина ж 

старшого дошкільного віку здатна розв’язувати розумові завдання в уявленні, її мислення 

стає безситуативним, тобто зароджуються зачатки логічного мислення. 

Логічне мислення, будучи вищою формою інтелектуальної діяльності дитини, 

проходить тривалий шлях розвитку. На початкових етапах дитина нагромаджує чуттєвий 

досвід і привчає розв’язувати практичним шляхом ряд конкретних наочних завдань. У 

дошкільному віці вона набуває можливості формувати завдання, ставити питання, будувати 

докази, розмірковувати і робити висновки. 

У дослідженнях А. Венгер, М. Вовчик-Блакитної, О. Запорожця, Т. Косми, 

О. Люблінської, У. Ульєнкової вказується на існування певної залежності: якщо у 

дошкільника розвинене вміння розмірковувати, логічно пояснювати, доводити, робити 

висновки, то це свідчить, з одного боку, про рівень мовленнєвого розвитку, а з іншого – про 

рівень логічного мислення.  

Відзначимо особливу роль мовленнєвої діяльності у розвитку мислення дитини. І хоча 

у сучасній науці зв’язок мислення і мови не підноситься до абсолюту, однак «опанування 

мовленням сприяє розвитку міркувань як способу розв’язання розумових завдань, виникає 

розуміння причинності явищ». Таким чином, мовлення, дитячі запитання, з одного боку, 

виступають показником розвитку проблемності мислення дитини, а з іншого, педагогічно 

організована мовленнєва діяльність дошкільника слугує розвитку його розумових дій – 




